

**UNION DES ASSOCIATIONS D'HABITANTS DES  
QUARTIERS DE L'AGGLOMERATION  
(UAHQA)**

----- 0 -----

Secrétariat provisoire (8h30 – 13h30)  
6, rue du 4 septembre – 38000 GRENOBLE  
Tél/Fax : 04.76.87.64.67 / E-mail : pschaar@mageos.com

N/réf. PS/PS/01-001

Grenoble, le 8 janvier 2001

Assemblée Générale

Destinataires

- Président(e)s des Associations d'Habitants de l'Agglomération Grenobloise membres de l'UAHQA
- Membres du Conseil d'Administration

Compte-rendu de l'Assemblée Générale du 30 novembre 2000

----- 0 -----

**1 Rapport Moral (Marie-Christine Simiand)**

Il s'agit là du premier rapport moral de notre association, dont l'assemblée constitutive a eu lieu en novembre 1999.

C'était l'aboutissement logique de la démarche entreprise au sein de la Commission Démocratie locale et Concertation du CLUQ, qui faisait suite au Congrès du CARNACQ organisé en novembre 1998 à Grenoble, sur le thème « Ville Centre, Agglomération et quartiers à la recherche d'un équilibre ».

Au bout d'un an de fonctionnement, nous pouvons faire le bilan et en tirer les leçons pour orienter nos actions et définir nos objectifs pour l'année à venir.

Un premier constat : nous nous sommes constitués juste avant que ne se crée la Communauté d'Agglomération. Les habitants n'étaient pas à la traîne. Pourquoi avons-nous éprouvé le besoin de nous rassembler ? Il nous a semblé important, pour que vive la démocratie participative, que la concertation existe vraiment au niveau intercommunal où sont prises les décisions touchant directement les communes.

La tâche n'est pas simple, nous le savions dès le départ, mais le défi n'en est que plus intéressant à relever. Le recrutement doit être une préoccupation de chacun. Nous sommes déjà 34, mais nous pouvons faire mieux, car huit, peut-être bientôt neuf communes sont représentées. Nous devons à la fois solliciter directement les associations existantes et susciter des vocations dans les communes où les habitants n'ont encore pas décidé ou n'ont pas réussi à se rassembler.

Pour convaincre de l'utilité d'être présent au sein de l'UAHQA, il faut que nos actions soient lisibles, que nous soyons efficaces et que nous le fassions savoir. Nos axes de travail peuvent se résumer en quatre verbes : Réfléchir et proposer, former et débattre (la réflexion et le formation précédant le débat).

Nous avons constitué quatre commissions qui vous présenteront leurs travaux et leurs propositions pour l'année à venir, et cela va bien dans le sens souhaité : des réunions de réflexion, des temps de formation et l'organisation d'un débat public, le calendrier en étant, si possible, fixé suffisamment à l'avance pour le communiquer à la presse locale et communale et aux adhérents de nos associations.

Si nous devons agir, nous devons aussi, bien évidemment, répondre aux attentes de nos adhérents. C'est pourquoi nous vous avons adressé un questionnaire pour lequel nous avons reçu 14 réponses. Des propositions faites, ce sont les échanges avec des personnalités qualifiées qui arrivent en tête, qu'il s'agisse d'administratifs et/ou élus et/ou techniciens, la diversité des interlocuteurs est importante. Souvent citée dans vos priorités, vient la diffusion de documents synthétiques qui devraient être rédigés après toutes nos rencontres ou débats. Enfin,

c'est l'approfondissement d'un thème en CA qui rallie le moins de suffrages.

D'autres suggestions ont été faites :

- réunir les associations ayant un problème en commun. La question pourrait être posée en début de chaque CA. Souhaitez-vous trouver des partenaires pour réfléchir sur un point particulier (on pourrait imaginer un tour de table à chaque CA) ?
- Mais il a aussi été demandé de se limiter aux sujets qui concernent tous les habitants de l'agglomération (transports, politique de la ville, ...).

Quelques vœux avant le prochain siècle : et mieux approfondir les sujets, moins de réunions et plus de régularité dans la présence.

D'autres propositions :

- présenter un sujet approfondi à la Métro, avec nos propositions, de préférence sur un sujet d'actualité.
- réfléchir aux besoins de la jeunesse et à l'adéquation des réponses apportées, en les associant à nos travaux.
- élargir notre secteur géographique, mais peut-être vaut-il mieux commencer par s'occuper correctement des vingt-trois communes, et mieux connaître le fonctionnement de la Métro dans un premier temps, à l'occasion d'une rencontre avec les vice-présidents, par exemple.

Nous pouvons aussi leur dire comment nous souhaiterions travailler avec eux et contribuer à la réflexion sur les dossiers qu'ils ont en charge. Dans un deuxième temps, nous pourrions organiser une réunion publique sur le fonctionnement de la Métro. Nous venons de recevoir deux documents qui devraient nous permettre de mieux l'appréhender : ses statuts, et la Charte de Développement de l'intercommunalité.

Durant cette première année d'existence, nous avons déjà pris rendez-vous avec différentes personnes pour nous faire connaître ou évoquer un point particulier :

- Nous avons été reçus par :
  - ◆ Danièle Deal, sous-préfète à la ville, et Mme Trichard,
  - ◆ MM Bertchansky et Giroud, de la direction départementale de Jeunesse et Sport,
  - ◆ MM Migaud (président), Darmon (directeur), et Mme Duval, de la Communauté d'Agglomération,
  - ◆ Mr. Chaplais, maire de Sassenage et vice-président de la Métro ayant en charge le dossier des gens du voyage.
- Nous avons aussi reçu Mr. Motte et Mme Paramelle.
- Le Premier ministre, le Conseil Régional et le Conseil Général répondent à nos courriers.
- Alain Faure, Claude Jacquier et Jean-Claude Pradeilles ont accepté de mettre leur expertise au service de notre association, et nous les en remercions et souhaitons qu'ils continuent à s'associer à nos travaux.
- Nous commençons à être reconnus par certains de nos partenaires, nous avons été invités aux états généraux de l'agglomération, et nous serons membre du Conseil de Développement, dans le collège associatif, et souhaitons y avoir un titulaire et un suppléant en cas d'absence.
- En tant que présidente de l'UAHQA, j'ai été invitée aux rencontres du Conseil Français des Urbanistes, le 6 septembre 2000.
- Nous avons été invités fin mai à la rencontre sur les contrats de ville d'agglomération.
- Nous étions présents au festival international de la ville de Créteil, à l'invitation de Mme Deal, pour assister à une réunion sur le thème « les associations acteurs de la politique de la ville ».
- Nous avons été invités à participer à une journée de réflexion sur la lutte contre les exclusions, organisée par la préfecture et le Conseil général, le 20 octobre.

- Nous avons été sollicités par la direction départementale de la Jeunesse et Sport pour voir de quelle manière nous pourrions apporter une aide aux autres associations.
- Par ailleurs, l'Agence d'Urbanisme pourrait répondre favorablement à notre demande d'appui technique.
- Enfin, la Métro nous a accordé une subvention.

Nous progressons donc, pas aussi vite que nous le souhaiterions, mais après une seule année de fonctionnement ce n'est pas si mal !

Pour avancer plus vite, il nous faudrait arriver à mieux faire savoir ce que nous faisons, mais ce n'est pas simple d'arriver à toucher les 23 communes. Nous sommes passés sur FR3, France Bleu Isère, dans le Dauphiné Libéré, le Métroscope, le Journal de Meylan. Philippe Schaar vient de mettre sur le listing de l'UAHQ les journaux communaux, afin que nous puissions leur faire passer des informations.

Nous pouvons aussi élargir le collège des associations partenaires ayant voix consultative. Etre présent à des manifestations extérieures peut aussi s'avérer utile. Nous avons renoncé au congrès de l'ADELS en raison du coût du trajet. Nous pourrions être présents à la réunion organisée par le CERTU, le 20 décembre au Sénat : « Demain, quelle centralité pour nos agglomération ». Nous pouvons être présents dans le débat qui précédera les élections en adressant un questionnaire en matière d'intercommunalité aux listes candidates, accompagné d'une présentation de l'UAHQ et de la définition des termes importants pour la démocratie participative.

On critique souvent notre nom imprononçable par certains. Si vous le souhaitez (main levée) nous pourrions envisager quelque chose qui s'apparenterait à « Les Associations d'Habitants de l'Agglomération Grenobloise » (LAHAG) ou « Les Associations d'Habitants du Grand Grenoble, Levier et Observatoire (ou Lucides et Objectifs, ou du Local au ..., ou Lien et Ouverture) » (LAHGGLO). A suivre ...

Malgré nos 30 000F de subvention, pour financer la formation nous proposons d'augmenter légèrement l'adhésion à l'UAHQ, pour mieux couvrir nos frais de reproduction et d'envoi, en passant de 100 à 120F.

Enfin, souhaitons que se mette en place une véritable « dreamocratie » où habitants, élus, techniciens et universitaire pourraient réfléchir et travailler ensemble, dans l'intérêt communautaire.

## 2 Rapport Financier (Jean-Paul Lamagna)

### Compte 2000 UAHQA

<b>Dépenses</b>	
Frais Divers	159
Frais Timbres	2 046
<i>Total</i>	2 205
<b>Recettes</b>	
Rentrée Diverses	150
Cotisations 2000	2 800
<i>Total</i>	2 950
<b>Subventions</b>	30 000

Solde au 31,12,2000	745
---------------------	-----

Prévisions 2001	
<b>Recettes</b>	
Cotisations 2001 30* 120 francs	3 600
Demande de subventions	50 000
<b>Total des recettes</b>	53 600
<b>Dépenses</b>	
5 sessions de formation à fixer par les différentes commissions	35 000
1 Séminaire un samedi	5 600
Envois	9 000
Assurance	2 500
Documentation	1 000
Location de salle et Bureau	500
Divers	
<b>Total des dépenses</b>	53 600

### 3 Rapports d'activité des commissions

#### 3.1 Commission Aménagement (François Hollard)

Dès la création de l'UAHQ, les problèmes liés à l'Aménagement du Territoire isérois et à la place de l'agglomération Grenobloise dans la région sont apparus prioritaires, d'où la mise en place de notre commission.

Dès ses premières réunions, sachant que la révision du Schéma Directeur d'Aménagement et d'Urbanisme de 1973 était en cours et bientôt publiée, elle décidait d'organiser des réunions sur ce thème :

Le 25 janvier 2000 à Saint Martin d'Hères, le directeur du Syndicat Mixte pour l'élaboration et le suivi du Schéma Directeur, Philippe Auger, nous présenta la Région Urbaine de Grenoble (157 communes) et les prévisions du Schéma Directeur. Celles-ci sont le résultat de plusieurs années de réflexion des élus, et traduites dans des documents (textes et cartes) qui nous furent présentés.

Le 15 mars 2000 à Meylan, lors d'une deuxième réunion, consacrée celle-ci à l'agglomération Grenobloise, Philippe Auger et Nicole Tartamella (Agence d'Urbanisme de la Région Grenobloise – AURG), nous donnèrent quelques précisions et surtout des éléments de réponse à des questions que nous avions préparées au préalable. Si ces réponses ont bien été apportées, il est apparu aux participants que certaines mériteraient que notre commission les aborde plus précisément. Parmi celles-ci : les prévisions démographiques, les pôles secondaires, l'absence du Vercors et de la Chartreuse dans le Schéma, les gens du voyage, et enfin plus particulièrement le suivi du Schéma et la mise en place d'un observatoire impartial.

Le 22 juin 2000 à Meylan, Philippe Baudain, maire de Saint Vincent de Mercuze, nous présenta un montage très réussi techniquement montrant pourquoi il était très inquiet des perspectives envisagées par le Schéma en ce qui concerne l'urbanisation de sa commune et du Grésivaudan. L'objet de cette réunion, pour l'UAHQ, était surtout de montrer aux habitants Grenoblois leur propre responsabilité dans l'aménagement du territoire rural de la région urbaine.

Ces trois réunions consacrées au Schéma Directeur, étaient organisées pour tenter de combler une absence totale de concertation entre élus et habitants, lors de son élaboration, et d'apporter une préparation minimum permettant, au stade final, de recevoir mieux l'information annoncée. Elles n'ont pas permis, évidemment, d'épuiser les sujets et, faute de moyens et de comptes-rendus diffusés, sont bien sûr loin d'avoir touché tout le public concerné.

Dans des réunions de travail externes, plusieurs sujets ont été abordés, qui permettront, à partir de projets concrets, de proposer au Conseil d'Administration de l'UAHQ de prendre des positions. Parmi ceux-ci : la nouvelle loi dite SRU (Solidarité et renouvellement urbain), la localisation des grands équipements de l'agglomération (Grand Stade, Maison de la Culture, ...), les terrains d'accueil des gens du voyage et bien sûr, le Plan de Déplacement Urbain (PDU) et les transports en commun.

Par ailleurs, en coordination avec d'autres commissions de l'UAHQ, la politique de la ville (agglomération), fera l'objet d'une journée à Chambéry (samedi 27 janvier 2001), suivie peut-être par une journée à Lyon.

#### 3.2 Commission Contrat de Ville (Jean-Paul Lamagna)

2000 a été pour la commission contrat d'agglomération, une année de transition. En effet, la mise en place de la commission s'est faite au moment où la Métro allait signer avec l'état ce nouveau contrat, appliqué aux villes de l'agglomération. Il semblait, pour les membres de la commission, qu'un bilan devait être entrepris sur le contrat de ville, qui ne touchait qu'un certain nombre de quartiers de l'agglomération. Les regards croisés de Jean-Philippe Motte et de Françoise Paramelle ont permis de constater la difficulté du suivi et donc de bilan des actions sur le terrain. Cette constatation ayant été faite, la commission a organisé à deux reprises une formation sur le contrat de ville d'agglomération. Claude Jacquier, chercheur au CNRS et spécialiste de la question nous a sensibilisé sur les possibilités et mécanismes de celui-ci.

Dans le même temps, une rencontre avec Mme Deal, sous-préfet à la ville, ont permis de poser les premiers jalons de notre collaboration avec les services de la préfecture. La rencontre organisée par le préfet le 27 mai

2000, au prisme à Seyssins, avec les associations concernées par le Contrat d'Agglomération n'a fait que confirmer notre travail avec tous les acteurs.

Le futur voyage à Chambéry, va permettre de nous confronter aux autres contrats qui se mettent en place dans la région Rhône-Alpes. Le choix de cette ville ne doit rien au hasard, Claude Jacquier en a été l'un des instigateurs. La commission ne s'arrêtera pas en si bon chemin, Lyon pourrait d'ailleurs être une destination prochaine.

La commission a donc beaucoup de travail, d'autres contrats son en gestation : GPV, PIC URBAN. La formation des habitants est un de nos objectifs premiers. Alors, espérant beaucoup de participation de la part des associations, je souhaite bonne chance et bon travail à la commission que j'ai l'honneur de présider.

### 3.3 Commission Environnement (Jean-Marc Bruel)

La Commission Environnement, dernière née de l'UAHQ a commencé à fonctionner le 21 septembre dernier. Elle compte 14 membres mais seules 8 personnes sont régulièrement présentes, ce qui est dommage. Je lance donc un appel à, des candidats nouveaux et motivés.

La commission a retenu 5 thèmes de travail et a poursuivi l'action de la commission Social concernant les gens du voyage, action initiée par Emmanuel Colonel.

Les 5 thèmes sont :

1. **La pollution de l'air**, piloté par René Larvaron. Une première réunion publique est d'ores et déjà programmée pour le 13 décembre 2000, à 18h30 à l'école Jules Ferry, 47ter rue Léon Jouhaux à Grenoble, à laquelle participera l'ASCOPARG en la personne de Nicolas Vigier. Venez nombreux
2. **Le bruit** (véhicules et voisinage, boîtes de nuit)
3. **Les entrées de ville** (affichage sauvage, tags, circulation),
4. **Les déchets urbains**, piloté par Michel Lambert. Ce sera l'objet de la prochaine réunion publique, courant mars 2001, avec ATHANOR et le traitement des eaux usées sur l'agglomération, ainsi que les nuisances olfactives qu'ils créent. Le stockage de 4000 tonnes de farines animales, qui ont d'ailleurs commencé à être brûlées à la Poterne, de boues d'Aquapôle à ATHANOR ou le tri sélectif très insuffisant sur l'agglomération concernent ce groupe de travail.
5. **Les risques majeurs sur l'agglomération**, à voir avec Mr. Barret. Les risques nucléaires, les xxx de Séchilienne et les risques d'inondation possibles sur l'agglomération, nous incitent à contacter les syndicats des digues, la DDA et la DDE. Ce groupe démarre.

Concernant les gens du voyage, sous la conduite de Jean Florès, notre commission a suivi la lettre ouverte au Premier Ministre pour demander l'application de la loi de juillet 2000, a rencontré Lucille Ritz, ici présente, qui prépare un mémoire sur ce dossier, et étudie actuellement un terrain aménagé de grande capacité à offrir et un éventuel accès au logement social pour les personnes en voie de sédentarisation.

Nous avons besoin des idées de tous pour faire perdurer cette commission qui se réunit tous les mois.

### 3.4 Commission Social (Michel Lambert – Emmanuel Colonel)

Notre commission s'est réunie régulièrement depuis la première réunion du 6 mars 2000. Nous avons à la fois travaillé sur l'intergénération et les gens du voyage, deux thèmes importants dans la communauté de communes, mais pour l'instant l'accent a été plutôt mis sur le problème des gens du voyage dans l'agglomération et l'impact de la loi Besson de 1990 qui a été votée... le 04 juillet 2000.

La commission a rencontré Michel Segart, Maire Honoraire de Seyssins, ancien vice-président du SIEPARG, l'Abbé Touchon, ancien aumônier des gens du voyage. Monsieur Chaplais, Maire de Sassenage, ancien vice-président délégué aux gens du voyage nous a rencontrés le 03 juillet 2000, pour nous dire que l'implantation possible de cette communauté se ferait sur trois sites : la presqu'île de Grenoble, Comboire à Echirolles, E1f 2 à St Martin d'Hères.

Nous venons d'accueillir au sein de la commission sociale, Lucille Ritz étudiante en Maîtrise de Géographie qui

fait son mémoire sur les gens du voyage, et nous allons mettre en place un questionnaire sur la connaissance des gens du voyage et le diffuser auprès des habitants qui sont à proximité de cette population.

Nous souhaitons diversifier nos activités afin de « coller » plus à l'actualité, notamment en matière de réflexion et d'action dans le secteur social. En effet, l'actualité de ces dernières semaines concernant l'adoption du projet qui tend à supprimer l'intervention des infirmières libérales et des kinés dans le secteur du maintien à domicile des personnes dépendantes, âgées ou handicapées, nous amène à apporter notre soutien aux infirmières et aux kinés ; pour qu'ils puissent assurer, comme par le passé, des soins de qualité aux personnes dépendantes et notamment les week-ends. Nous allons envoyer une lettre au Premier Ministre et copie à Madame Guigou.

Nos projets :

- rencontrer l'association Vivance, pour les maisons de retraites, les « docos » (domiciles collectifs), la PSD, ...
- mettre en place une réunion débat au sujet des retraites, le dossier est actuellement dans les mains de François Jacquet pour le printemps 2001.
- travailler sur le contrat de ville (la place des personnes âgées dans celui-ci), et pour cela, nous devons rencontrer des responsables d'UDIAGE.